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Uproszczony schemat blokowy Z80

A – akumulator     F – rejestr znaczników     RR – rejestr rozkazów
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Przebieg sygnałów w cyklu M1 (pobranie rozkazu)
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Przebiegi czasowe sygnałów w cyklach odczytu i zapisu pamieci



	Adresowanie rejestrowe – argumenty są umieszczone we wskazanych w kodzie operacji rejestrach wewnętrznych (np. LD B, C. ADD A, B) 

Adresowanie pośrednie rejestrowe – argument jest umieszczony w pamięci, a adres argumentu jest zapisany w 16bit procesora – tzw. Wskaźniku danych. (reg HL), (np. LD B, (HL). ADD A, (HL)) 

Adresowanie natychmiastowe – argument jest umieszczony w pamięci, w drugim (arg 8bit) lud drugim i trzecim (arg 16bit) kodu rozkazu. Argument taki jest nazywany argumentem bezpośrednim, (np. LD B, 25, LD HL, 2345, ADD A, 12)

Adresowanie bezpośrednie  – argument jest umieszczony w pamięci, w drugim (arg 8bit) lud drugim i trzecim (arg 16bit) kodu rozkazu. Argument taki jest nazywany argumentem bezpośrednim, (np. LD B, 25, LD HL, 2345, ADD A, 12)

Adresowanie indeksowe (złożone)  – argument jest umieszczony w pamięci, a adres argumentu jest sumą zawartości rejestru indeksowego IX lub IY i liczby umieszczonej w trzecim bajcie kodu rozkazu. Liczba ta określa wiec przesunięcie położenia argumentu względem adresu zapisanego w rejestrze indeksowym. (np. LD B, (IX+25), ADD A, (IY+45))
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Przebiegi sygnałów przy przesyłaniu z potwierdzeniem dla wyjścia
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Przebiegi sygnałów przy przesyłaniu z potwierdzeniem dla wejścia
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Przebiegi czasowe w cyklu przyjęcia przerwania INTA




	[image: image7.png]Tablica 1. Zestawienie wybranych rozkazow mikroprocesora Z80

Kod rozkazu

Rz Bait1 | Bap2 | Bai3 |2 C Opis
LDrs 1 Olrr rsss 111 zﬁeg‘:’iﬁf" r jest wpisywana zawartos¢
LD r,ns 0077110 | g 2 | 2 |0 refosiu rjest wpisywany argument
LDr(HY) [ o1mrr1i0 L | 2 | pamiero advet smwarymor Lo
LD A,(ass) 0011 1010| ass (L) ais () | 3] 4]0 ﬁg}gﬁj{;ﬁfﬁ;ﬂiyya
LD (HL).r 0111 Orrr ] [ o oihmbse /it G
LD (as) A |00110010| ajs(L) | as(H) |3 | 4 |Dopamecioadresic ay jest wpisywana
Dpnis [00pp0001| me @) | mis®) | 3| 4 Byt resmonn
ADD A,r 1000 Orrr L L e e gy
ADD Asis | 11000110[ 1 2 | 2 [Bo et d oty e
SUBr 1001 Orrr T [ W e i
suBn, _ |uoioio] 2 |2 | Qe e e
ORr 1011 077 | 1 [l i sumovans e
OR ns 110110} s 2 | 2 | Seumentem berpofrednim g oy o 4
ANDr 10100 L[ 1 [t e oo e
AND g 11100110} s 2 | 2 | oumentem bezposrednim g, vynie o 4
XORr [10101mr 1| 1 |l fies smovme e
XOR 715 H101110)  »s 2 | 2 [cumentem bezpofrodnim np wyni o 4
INC r 00rr r100 1 1 é:‘lj;r:::ﬁg;a;:‘)l r jest zwigkszana o |
DEC r 00rr r101 L[ 1 [fiarost rejeers riest ammicjszena o |
IN A,(as) 11011011}  ag 2 | 3 e o Jest wpisywana dana
OUT (as)A |11010011) a5 2 | 3 | pispwans awartodé skamisora
BIT b.r 1100 1011 | 01bb brrr 2 | 2 |pp e Zisst wisywana negacje
P are 11000011 | ais(@) | as () |3 13 [ e poiadn an (s
wykonywany skok pod adres a,4)
JP c,ase Heec0l0 | as(L) | as(H) | 3 |3 [meiies spenionwarmes s et
CALLass  |11001101 ) ais(L) | as () |3 |5 | o A e
wpisywany argument a4 (jest wywoly-
wany podprogram od adresu a )
RET 1100 1001 113 Do li-cznika rozkfa.'zéw_ PC jest wpisywana
. | 16-bitowa wartos¢ zdjgta ze stosu (jest
i i wykonywany powtdt z podprogramu)






	[image: image8.png]Sterownik przerwan Uktad zglaszania przerwania INT_REQ
s Y N

{ Magistrala danych )]
Al ¥

D, |0, [0: 10,10, |D, |D. [D,

T Iik cee ’Zk [, oL
IORQ T o
1101 10111
L. 3
} ° 9 +5V
e e l Q 1us INTERRUPT
Koder priorytetowy _r]_< REQUEST
X. X5 Xg Xy xﬁ‘ X? Xy X5
INT { INT_REQ
INT {__
d C< g INTR_HI
[s]
mikroprocesora INTR_HO } z uktadu P10 8255
INTI 10
NTR.S z ukfadu SIO 8250

Rys. 4. Schemat logiczny sterownika przerwan i ukladu reczhego zgloszenia proerwania




1 – INTR_HI – zgłaszane po wpisaniu danych do bufora we (!STB) (PIO)

3 – INTR_HO – zgłaszane po odczytaniu danych z bufora przez urządzenie zewnętrzne (!ACK) (PIO)

5 – INTR_SIO – zgłaszane gdy: odebrano znak, po opróżnieniu bufora nadajnika, po wykryciu błędu odbioru znaku.       7 – INTR_RQ – ręczne
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